

**Ημερίδα ΣΗΔΗΚΕΚ – ΠΕΟ με θέμα «Μεταρρύθμιση της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης στην Κύπρο- Αναγκαιότητα ή Αυτοσκοπός»
Παρασκευή – 4 Απριλίου 2014**

Κατ' αρχάς, θέλω να εκφράσω την ιδιαίτερη χαρά μου που χαιρετίζω σήμερα την ημερίδα που οργανώνει η ΣΗΔΗΚΕΚ ΠΕΟ, με θέμα: «Μεταρρύθμιση της Τοπικής αυτοδιοίκησης στην Κύπρο – Αναγκαιότητα ή Αυτοσκοπός».

Η Ένωση Κοινοτήτων δράττεται αυτής της ευκαιρίας, για να μεταφέρει στους συνέδρους τις θέσεις της, που θα πρέπει να πω ότι διαχρονικά χαρακτηρίζονται από συνέχεια και από συνέπεια.

Αγαπητοί σύνεδροι,

Ο θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης πρέπει να ενδυναμωθεί. Αλλά να είναι θεσμός πραγματικά τοπικός. Θεσμός που να προωθεί τη συμμετοχή των πολιτών στο δημοκρατικό γίγνεσθαι. Θέλουμε ο κάτοικος της υπαίθρου να έχει ευκαιρίες ενεργούς εμπλοκής στα προβλήματα του τόπου του και ευκαιρίες ανάληψης υπεύθυνων θέσεων στην τοπική, κοινωνική και πολιτική ζωή.

Η Ένωση Κοινοτήτων υποστηρίζει τη διατήρηση της αυτοτέλειας κάθε κοινότητας, ώστε να δίνεται η δυνατότητα σε όσο το δυνατό περισσότερους πολίτες να αναμειγνύονται στα κοινά. Η οργάνωση των κοινοτήτων σε μεγάλες περιφερειακές οντότητες, παρά τα όποια πλεονεκτήματα θα προσφέρει, το σημαντικότερο για μας, είναι ότι αποξενώνει τον πολίτη από τις δημοκρατικές διαδικασίες και τον οδηγεί μακριά από την ενεργό πολιτική, πολιτιστική, αθλητική και κοινωνική δραστηριότητα και οδηγεί τον θεσμό της τοπικής δημοκρατίας σε μαρασμό.

Επιπρόσθετα θα επιφορτιστούν με λειτουργικά έξοδα που με τις σημερινές οικονομικές συνθήκες δεν θα μπορέσουν να ανταπεξέλθουν και μοιραία θα οδηγηθούν ουσιαστικά στην κατάργησή τους.

Η Ένωση μας υποστηρίζει την αυτόνομη λειτουργία κάθε κοινότητας, αλλά ταυτόχρονα και τη θεσμοθέτηση μηχανισμών, για την οργάνωση κοινών υπηρεσιών και κοινών αναπτυξιακών έργων, δηλαδή τη συμπλεγματοποίηση υπηρεσιών. Με αυτό τον τρόπο αυξάνεται το επίπεδο των υπηρεσιών προς τους πολίτες, μειώνεται το κόστος, και αναβαθμίζεται ποιοτικά η ζωή των πολιτών. Να επισημάνω ότι, η προώθηση των συμπλεγμάτων υπηρεσιών, αποφασίστηκε από τη Γενική Συνέλευση της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου το 2003, ως η πιο συμφέρουσα για τα Κοινοτικά Συμβούλια και ζήτησε από το κράτος αυξημένα κίνητρα, προκειμένου να ενθαρρυνθούν τα Κοινοτικά Συμβούλια προς αυτή την κατεύθυνση.

Επιπρόσθετα, να αναφέρω ότι, η μελέτη που καθόρισε την τότε απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, επικαιροποιήθηκε στη διαδικασία έρευνας των μελετητών του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης, στα πλαίσια της προσπάθειας της προηγούμενης Κυβέρνησης για αναδιάρθρωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Κύπρου.

Έχοντας υπόψη την παρούσα κατάσταση στις Κοινότητες, τα σημερινά δεδομένα και τη νέα προσπάθεια για αναδιάρθρωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ως Ένωση, διαμορφώσαμε τις κατ' αρχή θέσεις μας, τις οποίες καταθέσαμε και συζητήσαμε τόσο με τους μελετητές όσον και στο Υπουργείο Εσωτερικών.

Συνοπτικά ζητούμε και εμείς τεκμηριωμένα υποστηρίζουμε ότι απαιτείται να παραμείνει η οντότητα των Κοινοτήτων και να μην γίνει συγχώνευση μεταξύ Κοινοτήτων.

Προτείνουμε την επέκταση και ενίσχυση του θεσμού των συμπλεγμάτων κοινών υπηρεσιών σε ευρύτερες περιοχές Κοινοτήτων, όπως για παράδειγμα, η συλλογή σκυβάλων, αποχετευτικό, καθαριότητα, γραφειακής και τεχνικής υποστήριξης. Εάν τα συμπλέγματα υπηρεσιών τεθούν σε μια νέα βάση ενός πιο οργανωμένου μοντέλου που θα ακολουθείται σε όλη την ύπαιθρο, πιστεύουμε ότι θα υπάρξει βελτίωση και στους προαναφερθέντες τομείς με το ελάχιστο κόστος.

Γεγονός είναι ότι η μεταρρύθμιση και ο προβληματισμός για τη Τοπική Αυτοδιοίκηση άρχισε πριν την όξυνση της κρίσης και αφορούσε ενδυνάμωση των αρμοδιοτήτων των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και ταυτόχρονα να εισαχθούν θεσμικές αλλαγές ώστε το κόστος της λειτουργίας να ορθολογικοποιηθεί

-Η Ένωση Κοινοτήτων Κύπρου στα πλαίσια αυτά, σε συνεργασία με το Υπουργείο Εσωτερικών, προώθησε μέτρα προς την ορθή κατεύθυνση όπως:

- τις κοινές γραμματειακές υπηρεσίες συμπλεγμάτων κοινοτήτων
- συμπλεγματοποίηση της συλλογής σκουπιδιών, ανακύκλωση
- διαχείριση σκύλων

Θα πρέπει να σημειώσουμε ότι οι Κοινοτάρχες εκτελούν οι ίδιοι πολλές εργασίες, όπως ανάληψη δράσης κοινωνικής ευημερίας, καταγραφή μετρητών υδατοπρομήθειας, συντηρήσεις κ.λ.π., δηλαδή ουσιαστικά εθελοντικά προσφέρουν εργασία στην Κοινότητα χωρίς οικονομικό κόστος. Ως εκ τούτου, η κατάργηση της κοινότητας, του κυττάρου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ακόμη και του μικρότερου χωριού θα αφήσει ένα κενό που θα χρειασθεί να καλυφθεί με μισθωτές υπηρεσίες.

-Η λειτουργία των Κοινοτικών Συμβουλίων δεν μπορεί να θεωρηθεί δαπανηρή, αφού 350 κοινότητες απασχολούν μόνο 258 μόνιμους υπαλλήλους.

Πήραμε την προκαταρκτική μελέτη των Άγγλων εμπειρογνομόνων την μελετήσαμε, τη συζητήσαμε στα θεσμικά όργανα της Ένωσης και μπορώ να πω ότι μας εξέπληξαν οι εισηγήσεις αλλά και μας προβλημάτισαν.

Η προσέγγιση της μελέτης, σε σχέση με τις εισηγήσεις της για τις δημαρχούμενες περιοχές και τις μη δημαρχούμενες περιοχές, πιστεύουμε ότι είναι εσφαλμένη, γιατί και οι δύο περιοχές αντικρίζονται με τον ίδιο τρόπο και θεώρηση, σαν όλη η περιοχή μιας Επαρχίας αλλά και οι Τοπικές Αρχές της Επαρχίας – Δήμοι και Κοινότητες – να είναι κάτι το πολύ κοινό και παρόμοιο. Το αποτέλεσμα, είναι να έχουμε τελικά ενώπιον μας και την εισηγήση για 5 Δήμους, ένα ανά επαρχία που είναι ένα σενάριο ανεφάρμοστο και εξωπραγματικό, αφού, όπως όλοι γνωρίζουμε, η κατάσταση μεταξύ των δύο περιοχών είναι πολύ διαφορετική και γι' αυτό απαιτείται διαφορετική προσέγγιση.

Δεν θα αναφερθούμε σε υποκειμενικά στοιχεία και απόψεις, αλλά θα αναφερθούμε στην κυρίαρχη οικονομική παράμετρο, που λόγω κρίσης πρέπει να κατευθύνει τις ενέργειες μας, σε σχέση με τη σκοπούμενη μεταρρύθμιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Θα πρέπει να επισημανθεί ότι η μέση ετήσια δαπάνη των Δήμων στις δημαρχούμενες περιοχές ανέρχεται σε 600 ευρώ περίπου ανά πολίτη (300 εκ. ευρώ για 500.000 περίπου κόσμο), ενώ η αντίστοιχη των Κοινοτήτων ανέρχεται σε 185 ευρώ περίπου ανά πολίτη (46 εκ. ευρώ για 250.000 περίπου κόσμο). Δηλαδή, η μέση ετήσια συνολική δαπάνη για τις μη δημαρχούμενες περιοχές, είναι πιο κάτω του 30% της αντίστοιχης δαπάνης για τις δημαρχούμενες περιοχές.

Τα πιο πάνω δεν τα αναφέρουμε για να υποδείξουμε ότι οι Δήμοι είναι σπάταλοι και οι Κοινότητες οικονομικοί. Τα αναφέρουμε, για να υποδείξουμε τη

διαφορετικότητα τους, σε ότι αφορά αυτή τη βασική οικονομική παράμετρο, που πρέπει να αποτελεί οδηγό μας σε ότι αφορά τη μεταρρύθμιση. Πρέπει δηλαδή να υπάρξει μια διαφορετική προσέγγιση των αστικών/δημαρχούμενων περιοχών από τις αγροτικές/μη δημαρχούμενες περιοχές, που να οδηγήσει σε καλύτερη αποτελεσματικότητα στην αυτοδιοίκηση των δύο περιοχών και σε σαφή βελτίωση των προσφερομένων υπηρεσιών.

Δεδομένης της οικονομικής στενότητας που θα διανύουμε τα επόμενα χρόνια, που δεν θα επιτρέψει την αύξηση των δαπανών στις μη δημαρχούμενες περιοχές στα επίπεδα των δημαρχούμενων περιοχών, αφού για να γίνει αυτό θα απαιτηθεί πρόσθετη ετήσια δαπάνη της τάξης των 120 περίπου εκ. ευρώ που δεν υπάρχει, θα πρέπει να υπάρξει επικέντρωση σε ότι αφορά τις μη δημαρχούμενες περιοχές στη βοήθεια που μπορεί να προσφέρουν οι Κοινοτάρχες και τα Κοινοτικά Συμβούλια αντί εμμίσθων υπαλλήλων, αλλά και στην επέκταση και βελτίωση των προσφερομένων υπηρεσιών, με περαιτέρω ανάπτυξη και στήριξη του θεσμού των συμπλεγμάτων υπηρεσιών, που πιστεύουμε ότι με σωστή καθοδήγηση και οργάνωση, μπορούν να οδηγήσουν σε θεαματική βελτίωση της ποιότητας ζωής στις αγροτικές περιοχές. Γι αυτό και αναμένουμε ότι η θέση μας αυτή θα τύχει της δέουσας προσοχής τόσο από τους Μελετητές όσο και από την Κυβέρνηση και τα Κόμματα.

Στη βάση των Αρχών:

-ότι οι νέες συνθήκες που προέκυψαν στην Πατρίδα μας, επιβάλλουν σίγουρα ορισμένες θεσμικές αλλαγές και κυρίως ορθολογικοποίηση του κόστους λειτουργίας, αφού άλλωστε οι πόροι μειώθηκαν, τόσο από την κρατική χορηγία όσο και από τη συρρίκνωση της φορολογικής βάσης των πολιτών.

-ότι οι αλλαγές που επιβάλλονται σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να συνιστούν επιστροφή στο αποικιακό μοντέλο της πανίσχυρης Επαρχιακής Διοίκησης με τον απόλυτο συγκεντρωτισμό. Μια πορεία 35 χρόνων για την εμπάθυνση και ισχυροποίηση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης δεν πρέπει να ανατραπεί. Αντίθετα, να ενισχυθούν οι αρμοδιότητες της.

-την ιδιαιτερότητα του θεσμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο χώρο της Ελληνικής παράδοσης όπου υπάρχουν ισχυρές ιστορικές βάσεις έμφασης και ιδιαίτερης αποτελεσματικότητας. Ο θεσμός έχει βαθιές ρίζες από το 18^ο αιώνα.

-ότι είναι ο κατ' εξοχή θεσμός που αναμειγνύει τον πολίτη στα κοινά, εμβαθύνει τους δημοκρατικούς θεσμούς ιδιαίτερα σε μια εποχή απαξίωσης των πολιτικών διαδικασιών.

-ότι είναι ο θεσμός που είναι πιο κοντά στον πολίτη και στα προβλήματα του ιδιαίτερα τα κοινωνικά, γεγονός που αποδείχθηκε ότι δεν μπορεί να επιτύχει η κεντρική απόμακρη διοίκηση.

Με βάση αυτές τις βασικές αρχές πολιτικής, θεωρούμε ότι η πρόταση των εμπειρογνωμόνων για 5 ή ακόμα και 10 Δήμους παγκύπρια, είναι ανεδαφική και ανεφάρμοστη, όπως ήδη έχω αναφέρει.

Όσον αφορά την πρόταση των εμπειρογνωμόνων για τα Δευτεροβάθμια Όργανα και τον τρόπο που εισηγούνται να ιδρυθούν και να λειτουργήσουν, διαφωνούμε, αφού ουσιαστικά επανέρχεται ο θεσμός του Διοικητή/Επάρχου επί Αγγλοκρατίας. Θα απομακρύνει τον πολίτη από τα κοινά και την ίδια τη διοίκηση από τον πολίτη. Τα Δευτεροβάθμια Όργανα ως αιρετά, θα φέρουν την πολιτική αντιπαράθεση και τις συγκρούσεις των κομμάτων στο τοπικό επίπεδο.

Όσον αφορά τις κοινότητες δεν θα έχει ουσιαστικές εξοικονομήσεις γιατί:

- οι κοινότητες θα έχουν ανάγκη γραμματειακών/τεχνικών υπηρεσιών όπως σήμερα
- το κόστος συλλογής σκουπιδιών παραμένει
- η ανάγκη για υποδομές είναι η ίδια.

Δηλαδή, χωρίς οικονομικά οφέλη ουσιαστικά καταργείται ο πυρήνας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Τέτοιο σενάριο ούτε καν συζητείται γιατί δεν εξυπηρετεί ούτε τους σκοπούς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ούτε επιφέρει όσον αφορά τις κοινότητες έστω και την ελάχιστη οικονομική ωφέλεια.

Ουσιαστικά καταργεί την Τοπική Αυτοδιοίκηση και δημιουργεί εκλελεγμένους Επάρχους. Στα δεδομένα της Κύπρου δεν αποτελεί λύση. Μπορεί να επιτύχει οριακές οικονομίες, στις Δημαρχούμενες περιοχές, αλλά με κόστος τη διάλυση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και την εκλογή «Επάρχων», αντί να διορίζονται από την ΕΔΥ.

Σχολιάζοντας τώρα κάποια από τα συμπεράσματα της προκαταρκτικής μελέτης, σε αντίθεση με όσα αναφέρει, εμείς θεωρούμε ότι:

- i. Οι μικρές Κοινότητες δεν αποτελούν πρόβλημα αν ενισχυθεί και ολοκληρωθεί η διαδικασία συμπλεγματοποίησης
- ii. Η τοπική ταυτότητα πηγάζει από τους θεσμούς και διαφωνούμε με το σχόλιο ότι πηγάζει από το μέρος. Είναι εντελώς αντίθετο σχόλιο με την ιστορική πραγματικότητα του τόπου μας.

- iii. Οι πολίτες ανησυχούν για το κόστος, αλλά και το κόστος συνδέεται με την τοπική δομή και τον τρόπο παροχής υπηρεσιών.
- iv. Έχουν ρόλο και η κεντρική διοίκηση και οι Τοπικές Αυτοδιοικήσεις αλλά η τάση πρέπει να είναι προς ενίσχυση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με αρμοδιότητες.
- v. Γεωγραφία δεν σημαίνει πολιτική σύμπτυξη. Μπορεί η γεωγραφία να πάρει τη μορφή κοινών υπηρεσιών και να διατηρηθεί η τοπική αρχή.
- vi. Οι Κοινότητες πρέπει ως δομή να διατηρηθούν και να εξετάσουμε την οικονομική ορθολογική διαχείριση.
- vii. Το μέγεθος οδηγεί σε αποτελεσματικότητα/αποδοτικότητα, αλλά μέγεθος κοινών υπηρεσιών, όχι πολιτικής δομής.

Η όλη προσέγγιση αγνοεί την ιδιοσυγκρασία και την ιστορία. Δεν μπορεί να δεχθούμε κατάργηση του καταξιωμένου κοινοτικού θεσμού. Να επικεντρωθούμε, όσον αφορά τις κοινότητες, στη μείωση του κόστους, στον εξορθολογισμό αλλά στη βάση της σημερινής κοινοτικής δομής.

Σχολιάζοντας περαιτέρω τη θέση ίδρυσης ενός δευτεροβάθμιου σώματος, το οποίο να αναλάβει εξουσίες – αρμοδιότητες, από αυτές που σήμερα ασκούν οι Αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης και από αυτές που ασκούν κυβερνητικά τμήματα, εκφράζουμε την κατ' αρχή συμφωνία μας αν και εφόσον η προσπάθεια εξορθολογισμού δεν θα οδηγήσει σε ενδυνάμωση της κεντρικής διοίκησης αλλά στη δημιουργία ενός δευτεροβάθμιου οργάνου, που να εξυπηρετεί πιο αποτελεσματικά και αποδοτικά την Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Η θέση μας είναι, τα δευτεροβάθμια σώματα να είναι ξεχωριστά για τις κοινότητες και ξεχωριστά για τους Δήμους. Τα Μέλη του δευτεροβάθμιου σώματος, να είναι αιρετά και να εκλέγονται μεταξύ των Κοινοταρχών των εμπλεκόμενων Κοινοτήτων (Επαρχίας). Το προσωπικό που σήμερα απασχολείται ως κοινή υπηρεσία στις Επαρχιακές Διοικήσεις, μπορεί να αξιοποιηθεί ενισχυόμενο, στο δευτεροβάθμιο αυτό σώμα στα πλαίσια της νέας αυτής υπηρεσίας.

Το δευτεροβάθμιο αυτό Σώμα, μπορεί να αναλάβει αρμοδιότητες που θα τεθούν όμως υπό συζήτηση, όπως:

1. Έκδοση Πολεοδομικών και Οικοδομικών Αδειών και Κέντρων Αναψυχής.
2. Οι υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας, που σήμερα παρέχονται από τους μεγάλους Δήμους, με περαιτέρω διεύρυνση (δηλαδή να γίνει υπηρεσία που να καλύπτει και τους μικρούς Δήμους και τις Κοινότητες).
3. Συντήρηση, καθαριότητα του οδικού δικτύου με εξαίρεση τους αυτοκινητόδρομους.
4. Συντήρηση των σχολικών κτιρίων (οι αρμοδιότητες των Σχολικών Εφορειών ενισχυμένες με αρμοδιότητες που σήμερα έχουν οι υπηρεσίες του Υπουργείου Παιδείας).
5. Οι πρωτοβάθμιες/βασικές υπηρεσίες Κοινωνικής Πρόνοιας που σήμερα καλύπτονται από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.
6. Η δημιουργία/συντήρηση/ενίσχυση των μεγάλων πάρκων στις πόλεις και τις Κοινότητες που κάποια σήμερα ανήκουν σε Τοπικές Αρχές και κάποια άλλα σε κυβερνητικά τμήματα, όπως το Τμήμα Δασών.
7. Η συλλογή και διαχείριση των σκουβάλων.
8. Νέα υπηρεσία (αστικός και αγροτικός σχεδιασμός και ανάπτυξης) με αρμοδιότητα την ανάπτυξη του οδικού δικτύου και τα μεγάλα έργα υποδομής.
9. Δημιουργία νέας υπηρεσίας μηχανογράφησης.

10.Υπηρεσία ευρωπαϊκής χρηματοδότησης και προγράμματα.

11.Εισαγωγή σε όλα τα επίπεδα θεσμών, λογοδοσίας εσωτερικού και εξωτερικού ελέγχου, διαφάνεια διοίκησης.

Εάν η Κεντρική Κυβέρνηση καταλήξει και επιμένει σε ένα δευτεροβάθμιο σώμα ανά Επαρχία, η Ένωση Κοινοτήτων πιστεύει ότι οι υπηρεσίες που μπορούν να ενοποιηθούν και να διοικούνται από ένα εκλελεγμένο σώμα, είναι αυτές που σήμερα προσφέρονται από τα Συμβούλια Υδατοπρομήθειας, τα Συμβούλια Αποχέτευσης, τα Συμβούλια Χώρων Υγειονομικής Ταφής Υπολειμμάτων καθώς και η έκδοση των πολεοδομικών και οικοδομικών αδειών και κέντρων αναψυχής. Σ' αυτή την περίπτωση, η εκλογή των μελών του Σώματος, θα πρέπει να είναι αντιπροσωπευτική έτσι που να εκφράζει και τις αστικές περιοχές αλλά και τις περιοχές υπαίθρου. Δηλαδή, η σύνθεση του Σώματος να αποτελείται από εκλελεγμένους Δημάρχους και εκλελεγμένους Κοινοτάρχες, που θα εκλέγονται μεταξύ των Δημάρχων και των Κοινοταρχών, αντίστοιχα της Επαρχίας.

Η Ένωση επαναλαμβάνει το στόχο της για ενδυνάμωση του θεσμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με την ανάληψη αυξημένων αρμοδιοτήτων, αλλά να καθορισθεί ένα πλαίσιο άσκησης αυτών των αρμοδιοτήτων με στόχο την ελαχιστοποίηση του κόστους.

Ως Ένωση, εισηγούμαστε τόσο προς τους εμπειρογνώμονες όσον και προς την Κυβέρνηση, όπως:

(α) ως αφετηρία να παραμείνει η σημερινή κοινοτική μορφή, με τα Κοινοτικά Συμβούλια

(β) να καθορισθούν οι αρμοδιότητες που θα αναλάβει η Τοπική Αυτοδιοίκηση οι οποίες πρέπει να ενισχυθούν

(γ)να εισαχθούν μέτρα που με τη λειτουργία αυτού του μοντέλου να δαπανώνται οι ελάχιστοι δυνατοί πόροι. Αυτό πρέπει να γίνει με τη συμπλεγματοποίηση υπηρεσιών.

Βασικό στοιχείο είναι ο διαχωρισμός των Δήμων από τις Κοινότητες όσον αφορά τη μεταρρύθμιση. Έχουν διαφορετικές αρμοδιότητες και διαφορετικά μεγέθη. Μια μελέτη των δαπανών και ανά κεφαλή κόστους λειτουργίας των Κοινοτήτων, δείχνει ότι η κατά κεφαλή δαπάνη δεν είναι μεγάλη σε σχέση με τις υπηρεσίες που παρέχονται και αυτό που υπολείπεται είναι περαιτέρω ενίσχυση των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης για να ικανοποιήσουν τις προσδοκίες των πολιτών, αλλά με τρόπο που θα οδηγήσουν στην ορθολογικοποίηση του κόστους.

Δεν πρέπει ένα επιτυχές μοντέλο κοινοτικής διοίκησης, που λειτουργεί με χαμηλό κόστος να μπλεχθεί με τα θέματα των Δήμων και να δοθούν για τις Κοινότητες λύσεις που θα οδηγήσουν στην αποξένωση από τα κοινά, σε απρόσωπη διοίκηση και τελικά στην περιθωριοποίηση των κατοίκων των χωριών.

Εν κατακλείδι, θεωρούμε ότι, τα Κοινοτικά Συμβούλια βρίσκονται στον ορθό δρόμο, με βάση τις πρακτικές που ακολουθούν συμμορφούμενες προς τις συστάσεις της Ένωσης Κοινοτήτων στη βάση των προνοιών του Περί Κοινοτήτων Νόμου για συμπλεγματοποίηση υπηρεσιών.

Ήδη, λειτουργούν 65 συμπλέγματα καλύπτοντας περίπου 310 Κοινότητες από τις 350, όπως έχει κατά κόρον αναφερθεί. Θα μπορούσαμε να πετυχαίναμε περισσότερα, επεκτείνοντας τόσο τα συμπλέγματα σε αριθμό Κοινοτήτων όσον και υπηρεσιών όμως θεωρούμε ότι η τροχοδρομημένη και συμφωνημένη με το Υπουργείο Εσωτερικών τροποποίηση του Νόμου για θεσμοθέτηση των συμπλεγμάτων και επέκτασή τους σε Κοινότητες και σε αρμοδιότητες εκεί και

όπου είναι δυνατόν, θα καταστήσει την Τοπική Αυτοδιοίκηση στην ύπαιθρο υπόδειγμα αφού θα λειτουργεί ικανοποιώντας αφ ενός τις βασικές αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της επικουρικότητας, της εγγύτητας, της συμμετοχικότητας, της αποκέντρωσης κ.λ.π. και αφ ετέρου, προσφέροντας γρηγορότερα με χαμηλότερο κόστος, συνεχίζοντας να αξιοποιεί τον εθελοντισμό των Κοινοταρχών και Μελών των Κοινοτικών Συμβουλίων, ποιοτικά αναβαθμισμένες υπηρεσίες.

Κλείνοντας, θα ήθελα να αναφέρω ότι, ως Ένωση Κοινοτήτων, έχουμε ήδη διαμορφώσει το χάρτη των Συμπλεγμάτων με τις Κοινότητες που θα τα αποτελούν, καθώς και τις αρμοδιότητες και εξουσίες που θα μπορούν να εκχωρηθούν από τα Κοινοτικά Συμβούλια στο Σύμπλεγμα Υπηρεσιών Κοινοτήτων. Αναμένεται η τελική απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης που θα συνέλθει πριν το τέλος του τρέχοντος μήνα. Ακολούθως, η εγκριμένη πια πρόταση θα τεθεί προς την Κυβέρνηση και τα πολιτικά κόμματα.

Σας ευχαριστώ.